



在赫尔松战场,乌克兰士兵得空在车内休息。

## 然而,欧洲亏不亏呢?

犹记得在俄乌还没有开打的时候,法国总统马克龙、德国总理朔尔茨轮番到莫斯科去劝和。当时,俄罗斯总统普京在分别会见马克龙、朔尔茨的时候,使出了"长桌大法"。两次都是隔着长长的桌面与两位欧洲大国领导人会晤。然而,无论如何,普京算给法、德面子,重提了不少北约承诺不东扩、乌克兰加入北约是对俄罗斯的战略威胁之语。普京甚至称,不反对乌克兰加入欧盟。这些说法,与俄乌冲突即将迈入第四年之际俄方说法并无二致。

然而,当时无论法国还是德国,谁又能阻止有人拱 火乌克兰呢?自 2021年6月美俄领导人日内瓦会晤谈 了个寂寞——几乎毫无成果之后,美国就开始不断向乌 克兰输送军火,表示要拱卫乌克兰。同时不断刺激俄罗 斯方面。及至俄乌开打以后,原本双方已在白俄罗斯、 土耳其先后展开数轮和谈。然而,在西方干涉下,乌克 兰最终选择了不在和谈初步协议上签字。在 2024 年初的慕尼黑安全会议上就曾有多渠道爆出消息称,时任英国首相鲍里斯·约翰逊亲赴基辅,要求泽连斯基战斗到最后一个乌克兰人。约翰逊一度还曾表示,如果有需要,在卸任英国首相以后,他可以到乌克兰"担任总理"。 抛开约翰逊"跨国拜相"的无稽之谈不表,反正在俄乌冲突期间,涉及德国与俄罗斯能源合作的"北溪"输油管道被炸,乌克兰难民却要欧洲比如德国等等接收。1月23日,德国提前大选结果出炉。德国胜选政党领导人默茨直言要继续支持乌克兰,并达成欧洲防务自主。"来自华盛顿的干预之夸张、激烈和过分程度,丝毫

"来目华盛顿的十种之夸张、激烈和过分程度,丝毫不亚于来自莫斯科的干预。我们同时受到两方的巨大压力。"默茨所感觉的压力,莫不如说是感受到了不被美俄重视之苦。对于年已 69 岁却刚准备成为德国新一代领导人的他来说,如何在战后的乌克兰为德国、为欧洲寻回一些利益与尊严,似乎是个有待破解的难题。